

НАСЕЛЕНИЕ – В ПЛЮСЕ, ОРГАНИЗАЦИИ – В МИНУСЕ

ДМИТРИЙ ЕРМАК,
«Финансы, учет, аудит»

Население стало ключевым игроком на денежном рынке Беларуси. Доля средств физических лиц в общем объеме банковских депозитов по итогам первого полугодия 2013 года достигла рекордного показателя 60,5%. Кроме того, их активы вышли в лидеры среди источников формирования ресурсной базы белорусских банков и превалируют в общей денежной массе страны. Такая ситуация во многом стала следствием повышения доходов населения и в целом роста доверия граждан к банковской системе Беларуси. Впрочем, обратной стороной данного явления стало снижение доли средств субъектов хозяйствования в результате ухудшения их финансового положения.

МЕЖДУ РУБЛЕМ И ВАЛЮТОЙ

В первом полугодии 2013 года сохранилась наметившаяся ранее тенденция: денежные средства физических лиц, размещенные в банках, активно росли, а юридических лиц – сокращались. В итоге доля средств населения в общем объеме депозитов на 1 июля составила 60,5% против 54% на начало года. Данный показатель существенно выше, чем в докризисный период. На 1 января 2011 года доля банковских вкладов населения в общем объеме депозитов составляла 53,3%, на 1 января 2009 года – 50,6%.

Вклады физических лиц (в рублях и валюте) в первом полугодии текущего года выросли на 15,2 трлн. Br (19,5%) и достигли на 1 июля в эквиваленте 93,3 трлн. Br (10,6 млрд. USD). Почти две трети прироста приходится на депозиты в национальной валюте (см. таблицу 1). В том числе переводные депозиты (то есть деньги на карточках) увеличились за январь – июнь на 38,2%, срочные прибавили 50,7%. При этом более трети прироста срочных рублевых депозитов приходится на начисленные проценты.

Динамика валютных вкладов населения в первом полугодии была в несколько раз ниже рублевых. Рост за полугодие составил 4,9%, в том числе срочные депозиты выросли на 5,3% (около половины данного роста приходится на начисленные проценты). В результате общий объем вкладов в иностранной валюте достиг в эквиваленте 6,58 млрд. USD, что является очередным рекордом в истории Беларуси.

Склонность населения к сбережениям в иностранной валюте по-прежнему остается высокой. На долю таких депозитов на

ТАБЛИЦА 1. ВКЛАДЫ НАСЕЛЕНИЯ В БАНКАХ БЕЛАРУСИ, МЛРД. BR

	На 01.01.2013	На 01.07.2013	Прирост за январь – июнь 2013 г.	Темп роста к 01.01.2013, %
Вклады в национальной и иностранной валютах, всего	78 067,4	93 313,9	15 246,5	119,5
переводные	12 703,2	16 227,6	3 524,4	127,7
срочные	65 364,1	77 086,3	11 722,2	117,9
в том числе:				
Рублевые вклады	24 277,6	35 452,9	11 175,3	146,0
переводные	9 081,9	12 551,7	3 469,8	138,2
срочные	15 195,6	22 901,2	7 705,6	150,7
Валютные вклады в эквиваленте Br	53 789,8	57 861,1	4 071,3	107,5
переводные	3 621,3	3 675,9	54,6	101,5
срочные	50 168,5	54 185,2	4 016,7	108,0
Валютные вклады, млн. USD	6 276,5	6 582,6	306,1	104,9
переводные	422,6	418,2	-4,4	98,9
срочные	5 854,0	6 164,4	310,4	105,3

Источник: Нацбанк

□□□□□□□□ □□□□□□□□ □□□□□□□□ □□□□□□□□.
□□□□□□□□□□.
□□□□□□□□□□ □□□□□□□□□□□□ □□□□□□□□□□
□□□□□□□□□□. □□□□□□□□□□.